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MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre i ft. 5° kr.

HIRDETÉSI DÍJ.
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kízintak nim küldefmk vissza.

es szám ára 10 kr Megjelen minden kedden és pénteken. szám ára 10

Az újvidéki ünnep.
Zombor, 1899. május 8.

Lélekemelő, bnzäfiäs szép ünnep volt nz 
újvidéki kir. kath. magyar főgymnázium negyed- 
százados fennállásának jubileuma. A város díszben 
pompázott és ünnepelt. Magyar főgymnáziumának, 
a magyar kultúra védvárának negyedszázados 
jubileumát ülte meg. Vele ünnepelt az egész 
környék és az ország.

A házakon nemzeti trikolorokat lengetett az 
enyhe májusi szellő. A város utcáin érdekes kö­
zönség hullámzott: egy negyedszázad év tanárai 
és diákgenerációi, a kik mindannyian az intézet 
tagjai voltak és most a jubileumra összegyűltek 
ünnepelni azt a tanintézetet, a melyben kiképez- 
tetésüket nyerték. A régi és az uj diáknemzedék 
igaz örömmel és hálával ünnepelte a magyar 
nemzeti érzés lelkes apostolait, a kik a téritők 
saruját vették fel és eljöttek ide hazánk ez 
exponált vidékére és itt ihletett hévvel hirdették 
a honszeretet igéit az ifjúságnak a jövendő re­
ménységének, a magyar nemzeti nevelés és tanügy 
hérosait, a kik szóval és Írásban harcoltak a 
magyar nemzeti állam eszméjéért és szórták itt 
szerte szét lelkűk drága kincsét a tudomány, a 
műveltség, az erkölcs magvait.

Sokan, nagyon sokan sereglettek össze és 
igaz hálával ünnepeltek.

Az ünnepély a volt tanítványok által rende­
zett fáklyászenével vette kezdetét. A fáklyákat 
kizárólag volt tanítványok vitték. A nagy menet 
óriási közönségtől kisérve, először is a főgimná­
zium epülete elé vonult. Itt a volt tanítványok 
háláját dr. Slezák Lajos köz- és váltó-ügyvéd 
tolmácsolta, a mire Platz Bonifác tankerületi fő- 
igazgató válaszolt. Mindkét beszéd nagy tetszést 
aratott. Ezután dr. Flatt Viktor, városi főispán, 
mint a közoktatásügyi kormány képviselőjénél 
tisztelgett a menet. Itt dr. Horváth Géza köz- 
és váltó-ügyvéd, városi főügyész, mondott szép 
és lelkes beszédet, a mit a főispán meghatottan 
köszönt meg. Közben az újvidéki dalárda énekelt 
szép dalokat. A merre a menet elhaladt, az épü­
letek ablakai mindenütt ki voltak világítva. A

menet élén a szabadkai önkéntes tűzoltó-egylet 
zenekara haladt hazafias indulókat fújva.

A fáklyásmenet után ismerkedési estély volt 
a „Központi szálloda“ termeiben.

A két nagy terem teljesen megtelt az ünnep­
lőkkel és lelkes, emelkedett hangulat uralkodott. 
Az összegyűlt diákgenerációk nevében Trischler 
Károly v megyei árvaszéki ülnök, a főgymnázium 
volt tanítványa üdvözölte az intézet tanárait, a 
kiknek neveben Zanbauer Ágoston főgymnáziumi 
tanár, az „Újvidék“ szerkesztője válaszolt.

Lz után kezdetét vette az ismerkedés, az 
elszállt múlt édes emlékeinek fölelevenitése. A 
barátság igaz érzelme aranyozta be a viszontlátás 
örömeit. Sokan találkoztak itt újra, kiket az élet 
évek óta elválasztott egymástól. Sokan ősz fejjel, 
görnyedt termettel. Sokáig együtt maradt a tár­
saság, elbeszélgetve a régi jó időkről. Ezer kér­
dés szállongott az asztalok fölött az egykori 
tanárokról és bajtársakról.

Az intézet volt tanárai közül megjelentek: 
Irankl István ny. igazgató, a Ferenc József-retid 
lovagja, Bruck Ferenc felső kereskedelmi igaz­
gató, Czeiner József ny. tanár, Kopper György 
újvidéki apát plébános, a Ferenc József-rend lo- 
vagja, volt hitoktató, Kovács János, Moser József, 
Papp József, Zanbauer Ágoston tanárok. Azok 
közül, kik 1878-ban először tették le az érettségi 
vizsgálatot, jelen voltak: dr. Flesch Miksa ügy 
véd Zentárói, Gunde Henrik tanár, Niedermayer 
Gyula tanár, Fernstem József tisztviselő, Trischler 
Károly vm. árvaszéki ülnök, Varga Mátyás hit- 
tanár. Továbbá dr. Gerich Endre, Nagy Gyula, 
dr. Sehäffer József, Magyar (Wachti) István, 
Fischer Hugó, Kuzli Béla, Mihálovits Endre, dr. 
Szabó Lajos, dr. Zwiebach Vilmos, Tillinger 
Miklós, dr. Czirfusz Dezső, dr. Slezák Lajos, 
dr. Horváth Géza, Árpás Gyula, dr. Flesch Ár­
min, dr. Putsay György, Franki István, Marcze- 
kovits Ödön, Raith János, Jójárt János, Kuszli 
Imre, Vojnits Pál, Pinterovits Jenő, Profuma 
Róbert, Dietzgen Álajos, Szendy István, Szalay 
József, Zsigmond Göntér és még számosán az 
újabb diáknemzedékből, kiknek neveit nem sike­
rült feljegyeznünk.

Másnap az ünneplők serege a főgymnázium 
ban jött össze és innen zászló alatt impozáns 
menetté alakulva a templomba vonult. A párosán 
haladó nagy menetet óriási érdeklő közönség 
kisérte. A misén nagy közönség volt jelen, kép­
viselve volt ott az egész város, minden hivatal, 
testület és a hadsereg is. A misét Kopper György 
apátplébános szolgáltatta, régi tanítványainak 
segédlete mellett, az ifjúsági énekkar gyönyörű 
egyházi dalokat adott elő. Mise után a közönség 
a városháza dísztermébe ment, a melybe azonban 
a közönségnek csak kis része fért be, a folyosó­
kat, az előcsarnokot mind megszállották az érdek­
lődők.

Az ünnepélyt itt Várossy Tivadar igazgató 
nyitotta meg, szívélyes szavakkal üdvözölvén a 
megjelenteket, felkérte, hogy a vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter képviselőjét Flatt 
Viktor főispánt küldöttségileg hívja meg. A kül­
döttség megbízatásában eljárván, a megérkező 
főispánt lelkes éljennel fogadták.

Platz Bonifác tankerületi főigazgató mondott 
ezután nagy tetszéssel fogadott beszédet, amely­
ben az újvidéki kir. kath. magyar főgymnázium 
hazafias működését és föladatait fejtegette. A jeles 
beszédet a közönség nagy tetszéssel fogadta és 
lelkesen megéljenezte.

Ez után Janky László tanár elszavalta hév­
vel és bensőséggel rákóci Parcsetich Vince tanár 
gyönyörű alkalmi ódáját. Mikor a magas szár­
nyalása óda hangjai elhangzottak, a közönség 
frenetikus tapsokkal adózott a jeles előadónak és 
a költő szerzőnek.

Erre Várossy Tivadar igazgató fölolvasta az 
intézet rövid történetét, melyet a közönség élénk 
figyelemmel hallgatott végig. Következett ez után 
az ünnepély fénypontja Mihálovits Endre teme- 
rini plébános, az intézet volt tanítványának remek 
szónoklata. A kiváló és vármegye szerte ismert 
kitűnő szónok, ezzel a beszédével fölülmúlta ön­
magát. Eszmékben gazdag költői szárnyalásu 
szónoklat volt ez, a melynek mély eszmei tar­
talmát csak fokozta a lelkes előadás. Az óriási 
teremben csend volt, és a közönség feszült figye­
lemmel hallgatta a szónok szavait. Minden szava 
igaz lelkesedést keltett minden hallgató szivében

A „BÁCSKA“ tárcája.
Tavasz.

Nem fénylik a bó már künn a mezőn,
Már éled a táj, vidul a határ;
Langyos fuvalom kél s illat özön,
Szelíden mosolyog le az enyhe sugár.
Tar bokrok alatt a szerény ibolyák,
Ldvözlik örömmel a nap mosolyát.

E mosolyra kizöldel a rét, a berek,
Dagadó rügyeit duzzasztja az ág;
Harmat lepi a fakadó levelet,
Majd lombok alól tör elő a virág . . .
Pici csöngetyü szól az erdők közeién,
Vig nimfa-sereg lebben ki elém.

Fák odvaiból tündér! sereg,
Jő táncra bokázva a méla zenén,
Imbolygva, keringve, repülve pereg,
Az etheri nép: viszi szárnya, a fény,
Vidám zene rá csermely moraja,
Falevél zizegés, fülemile dala.

Zöld pázsiton át száll a pici raj,
S árnyas ligeten, hűs berkeken át 
Indul libegő vig tánc! karaj;
Hódolva bólintnak az erdei fák.
Kikelet közelit, a vidám kikelet 
Jöttén az öröm s diadalmi menet.

i rómíG.

Az élet verőfényes tavasza ... legkedvesebb, leg­
boldogabb szakasza! .. . Mindenfelől mosolygó szemek, 
vidám arcok, édes ajkak, jó kivánatok; köröskörüi 
virág, zöldelő lomb ... sehol egy fonyadó levél, egy

hervadó virág ... ez a legédesebb reménység tavasza. 
Egy felejthetetlen oáz az élet sivatagában; egy boldog 
kikötő, melyből két sajka indul útra szép remények 
között az életnek, hol csendes, hol zivataros tengerén.

A mátkaság annyira kedves és ősi fogalom, hogy 
nemcsak az ormánysági leány hívja „mátkáménak leg­
kedvesebb pajtásait, hanem még Izráei bölcs királya is 
a mátkáról irta egykor szivének áradozását: „Szép vagy 
én mátkám, a te szemeid olyanok, mint a galamboknak 
szemei. Mint a liliom a tövisek között, olyan az én 
Mátkám a leányok között. Kelj fel én Mátkám, én szé­
pem és jőj hozzám ..."

Négy ezer esztendő óta hangzik ez a csalogatás és 
e temérdek idő alatt nem vesztett sem erejéből, sem 
édességéből; a szerelmes ifjú ma is ezt suttogja bölcs 
Salamonnal: „Kelj fel én mátkám, én szépem és jőj 
hozzám.“ A mátkaság ideje, világ teremtése óta az 
ábrándozás évadja. Ebben az időben ábrándoztak déd­
apáink, rajonganak unokáink .. . mert a szív s a sze­
relem ma és mindörökké ugyanaz.

Mátkaság előtt.
Mert ennek az operának is van nyitánya. A paraszt­

legénynél kezdődik a kutnál, vagy az aratásnál, vagy a 
korcsmái táncnál; a mágnásnál a turfon, a középosz­
tálynál pedig némi poézissel.

Midőn elérkezik a virágfakadás ideje, az ablakban 
hímező lánykát megpillantja az ifjú, ez is visszapillantja; 
másnap éppen abban az időben sétál arra az ifjú, a 
leány szintén ott himezget, a szemek ismét találkoznak; 
ez igy megy napról-napra, az édes tekintetek édes ér­
zelmeket gerjesztenek . . . bimbózni kezd a paradicsomi 
almafa ... A mama is észrevesz valamit, de nem szól, 
hiszen itt a kikelet, hadd nyíljon a virág .. . Neki is 
volt egykor virágfakadása !. ..

Az ablakvizit a szerelem néma prelndiuma . .. Drót 
nélküli telegrafálás .. . Régi találmány ez s annyira tö­
kéletes, hogy midőn az ifjak bemntattatnak egymásnak, 
az etiquette hideg formalitása mellett, a régi ismerősig 
melegével szorítanak kezet egymással.

Ha aztán a férfi nem azon gyámoltalanok közé 
tartozik, akikről Tompa igy sóhajt fel: boldog, aki lá­
tással beéri, — akkor kikéri magának a kegyet, hogy 
a kisasszonyékat meg is látogathassa. Ezt a mama is

készséggel megengedi s igy a két szív közelebb jut 
egymáshoz. Az édenkert almafájának bimbója igy duz­
zad lassanként. . .

Mikor aztán már egy csomó herét „szeret, nem 
szeret “-tel leleveleztek, egy rend fűszálat összekötözget- 
tek, egy pár virágocskát kicseréltek, boldogtalanságról 
sokat sóhajtoztak, közben nagyokat és hosszan hallgat­
tak . . . végre kirukkol az ifjú a farkával, hogy vájjon 
reményelhet-e ? . .. Persze, hogy reményeiket. Mert igaz 
ugyan, hogy a nők a spanyol közmondással tartanak: 
„minden férfi ördög“, de azért csaknem mindegyik azt 
gondolja: „bár vinne el az ördög .. .“

A közmegegyezést a mama elé viszik, aki termé­
szetesen elálmélkodik, nagy meglepetést szimulál, holmi 
gyenge kifogásokat hoz elő, hogy még fiatal, hogy nincs 
is elkészülve; de meg a mai férfiak nem is kívánnak 
a leánytól más kvalifikációt, mint a hozományt stb. stb. 
(szegény édes anyáknak még az örömben is mennyi 
aggodalmuk!) de végre is ezen töprengések után nagy 
nehezen, szives örömest beleegyez s megállapítják az 
ünnepélyes megkérés idejét.

Bizonyosan valami bölcs előrelátás van abban, hogy 
kikérő násznagynak mindig idős embert használnak. A 
nagybácsinak emelkedik ágiója, mert nagy most az ő 
tiszte; két szivet akar egyesíteni boldogságra vagy kár­
hozatra. Ki is csípi magát legényesen; megkéri a leányt 
ékes szavakban. A szülők szemei könybe borulnak .. . 
a fa is könyez, ba ágától megfosztják ... a kedves 
leányka már nem az övék ... a gyűrűváltással a két 
ifjú mátkájává leszen egymásnak.

Mátkaság alatt.
A mátkaság a jegyváltással kezdődik s valami 

csoda varázserővel kell bírnia, mert egyszerre átváltoz­
tatja a jegyeseket. A szerény és hallgatag leányka nyíl­
tan és bátran viselkedik. Eddig ő is azt a mély igazságot 
követte, hogy: „a leány szemérmében nemet mond, de 
jobb szeretné, ha igenre értenék ..most pedig ott 
is igent mond, ahol helyesebb volna talán nemet mon­
dania. Nem vonakodik többé a karonfogva sétálástól; 
a mamák között is hangosan beszél, sőt kevés kíná­
lásra még a díványra is beül; kezdi érezni és mutatni, 
hogy immár ő is valaki.

Mai uámunkltoi melléklet van csatolva.



és megrezegtette annak érzelmi húrjait, magával 
ragadott mindenkit. Beszéde befejeztével a közön­
ség felemelkedett helyéről és percekig tapsolt a 
kiváló szónoknak.

' Ugyanő nyújtotta át Várossy Tivadar igaz­
gatónak a volt tanítványok által örök hálájuk 
jeléül tett „Jubileumi alapitvány“-t, mely 700 
koronából állott és melynek kamatai egy jó 
magaviseletü és előmenetelü tanulónak vannak 
szánva.

Végül Kovács János, az intézetnek negyed­
század óta tanára, szép beszédben köszönte meg 
a közönség érdeklődését. A szép ünnepélyt az 
ifjúsági énekkar által énekelt ..Szózat“ zárta be.

Délután 1 órakor diszebéd volt az „Erzsébet 
szálló“ dísztermében. Körülbelül háromszáz ven­
dég volt jelen. Az asztalfőt dr. Flatt Viktor fő­
ispán foglalta el Platz Bonifác főigazgató és 
Franki István ny. igazgató közt. Az első felkö­
szöntőt a főispán a királyra mondotta, a mit a 
jelenlevők állva hallgattak végig. Fölköszöntőket 
mondottak még: Platz Bonifác a kultuszminisztert 
és jelenlévő képviselőjét, dr. Flatt Viktort kö 
szöntötte fel. Majd Gruits szerb főgimnáziumi 
tanár mondott magyar nyelven nagyhatású áldo­
mást a magyar főgimnázium tanári karára. Még 
számos, kiváló fölköszöntő fűszerezte a kedélyes 
társasebédet.

Majd a nagyszámban beérkezett üdvözlő- 
sürgönyöket olvasták fel.

A jelenlevők sürgönyileg üdvözölték Wlasits 
Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert, Bende 
Imre nyitrai püspököt és Fehér Ipoly apátot.

Este ugyancsak az „Erzsébet szálló“ dísz­
termében ifjúsági hangverseny volt, a melynek 
fénypontját Varga Mátyás tanárnak a „Nemtők 
szava“ című drámai költeményének előadása ké­
pezte. A gyönyörű nyelvezetű drámai költeményt 
a főgimnázium tanulói kiváló szép előadásban 
mutatták be. A közönség lelkes éljenzéssel fejezte 
ki elismerését az előadóknak és szerzőnek, a kinek 
a tanítás körüli érdemeinek elismeréséül Császka 
György érsek a viola színű öv viselését engedte 
meg. Ä hangverseny után, melynek minden pontja 
kiválóan sikerült, az ifjúság táncra perdült és 
ropta a táncot kivilágos-kivirradtig. A hajdani 
diáknemzedék kíváncsian kereste a nők sorában 
az egykori ideált és mélabus sóhajjal födözte föl 
— egy-egy mosolygó mama alakjában.

*
Isten, király és haza szolgálatában eltöltött 

negyedszázados jubileumát igy ünnepelte meg az 
újvidéki kir. kath. főgimnázium. Igaz hazafiság, 
mélyen érzett vallásosság jellemezte az ünnepélyt, 
két oly szent eszmény, a melyeknek jelében csak 
győzni lehet. Ezek tették az ünnepélyt magasz­
tossá bensőségteljessé és örökké feledhetetlenné. 
Lelkes, hazafias ünnepély volt, a melynek ragyogó 
tükrében fény leni láttuk azt a szép, várva-várt 
jövendőt, a melyben beteljesül, hogy mindenki, 
a kit e föld hord és egével betakar, magyar 
lesz szívben, szóban, tettben egyaránt.

Vivat, crescat, floreat! *

Az ifjú keblét is bizonyos önérzet kezdi dagasz­
tani. Annyi bizonyos, hogy többre becsüli magát, mint 
eddig. Eddig csak fiatal ember volt . . . most már férfi 
s férfihez illő magaviseletre szoktatja magát; ifjúsága 
ledér barátaival csak felületesen érintkezik, inkább megy 
az idősebbek közé, jól esik neki az öreg urak társa­
sága; a kávéházi lebzselések, karambol partik elmarad­
nak ... Az utcán sem andaíog többé, nem sétál ide- 
oda tekintgetve. Eddig sétája valóságos akadályverseny 
volt. . . minden szép nőben megakadt a szeme s minden 
kis cipőre megnyilalt a szive . . . Most ? . . . nem lát 
semmit, teste megy az utcán, lelke annál az egyetlennél 
van, kinek lelke őt kiséri szüntelen . . . Titkos kéjjel 
gondol arra az egyre, kivel egy sajkában ült az élet 
tengerén ... Ő lesz a kormányos, a másik csak egy 
zsebkendőcskét tart kezében, melylyel az ő verejtékeit 
törölgeti.

Valóban nagy és komoly dolog is az, midőn a férfi 
egy ártatlan lélek jövőjét veszi kezébe s felelősséget 
vállal érte Isten és emberek előtt. Sót nemcsak ezért 
az egyért, hanem még azokért is, kik majd az ő háza- 
népét alkotandják s kiknek tisztessége, neveltetése, földi 
és mennyei boldogsága az ő kezébe lesz letéve.

Nagy boldogság a családi élet, ha az a két szív 
megérti egymást s ha mindegyik komoly tudatával bir 
felelősségének.. Ott a kevés megsokasul s a szegény is 
gazdaggá leszen. Az égi kegyelem meg is áldja mind­
azon sziveket, melyek nem érdekből, hanem szeretetből 
egyesülnek.

Hás fél fordulás.
De nem csapán a mátkákban áll be nagy fordulat, 

hanem a házban is. A régi szép rendnek vége. Varró­
nők dirigálnak itt most, kik nagy dédelgetésben része­
sülnek, hogy jól is, gyorsan is dolgozzanak s félbe ne 
hagyják a munkát. Asztalok, székek skatulyákkal, min­
tákkal, szövetekkel megrakva; minden kéz, láb, szem 
munkában. Ellenségemnek sem kívánok mást, minthogy 
mindenütt olyan szívesen lássák vendégnek, mint ilyen­
kor itt.

A mama folyton civódik hol egyik, hol másik cse­
léddel, neki sok a gondja, a konyhán is, az udvarban 
is, a kertben is; mert a nagy munkában sem a barom­
fiakat, sem a véleményt nem szabad elhanyagolni; de

A boldogságról.
A mióta e szó: szocializmus telvettetett a világ 

színpadára, az emberek millióiban szült kellemet­
len érzelmeket. Magát a szocializmust úgy tekint­
hetjük, mint a szociális kérdések kicsucsosodását. 
Ez mindig megvolt, csakhogy más név alatt. A 
communismus, a vagyon elosztás, a zsidókérdés 
mind szocializmus, csak más kiadásban, mind a 
materialismusra, a gyomorra vonatkoznak s bizony 
nem mai keletűek.

A boldogság utáni vágy késztet bennünket 
a cselekedetre. Ezért ne csodálkozzunk, hogy az 
emberek nem épen a legtisztább kezekkel törnek 
a vélt boldogság elérhetése felé.

Sokan szólották már hozzá a szocializmus 
kérdésekhez, melynek megoldása az emberiség 
boldogságának alapfeltétele. De ha el akarjuk 
hárítani a veszélyt, melylyel fenyeget, még sokkal 
többnek hozzá kell szólani. Mindnyájunknak fog­
lalkozni kell vele, hisz mindnyájunk boldogságát 
veszélyezteti.

Honnan van az, hogy mindég újabb és újabb 
társadalmi kérdések keletkeznek? Marx Károly 
úgy magyarázza, hogy az emberek másképen 
kezdenek gondolkozni, kritikailag nézik a múlt 
és jelen viszonyokat s ezekből újakat akarnak 
teremteni. De hozzá teszi, hogy valamely társa­
dalmi alakzat nem mehet tönkre, mig benne fel­
használatlan termelő erők vannak. Viszont újabb 
alakzat sem jöhet létre, mig ennek csirái nincse­
nek meg a társadalomban. Mivel pedig a szocia­
lizmus csirái már megvannak, a szocializmus 
győzelemre is juthat.

Hisz a történelem is azt mutatja, hogy az 
emberiség csak elérhető célokért küzdött. A görög 
classikusok philosophai eszméjét követte a közép 
kor rationalismusa, majd a francia forradalom 
idejében a szabadság eszméjéért küzdött az embe­
riség, miért ne volna elérhető a szocializmus 
eszméje?

Ez azonban csak egyéni nézet. Jól tudjuk 
mi azt, hogy az érzetek szerint mindenki más 
és másképen óhajtaná átalakítani az emberiséget. 
Minthogy az érzetek változnak, a. szociális kér­
dések is csak ideiglenesen oldhatók meg. S mivel 
épen az érzetek különfélesége miatt mindenkit 
boldoggá tenni nem lehet, elég, ha a nagyobb 
rész boldog. Mert úgy vagyunk e szociális kér­
désekkel, mint az egyes ember a vágyaival; 
mihelyt egyik ki van elégítve, már más vágyunk 
van, mely ismét kielégítésre tör.

Egyszerre, egészben semmiféle problémát 
megoldani nem lehet. Nekünk az időbeli válto­
zásokra kell figyelnünk, vagyis, ha a mai társa­
dalmi problémákat Ítéljük, a múltba is vissza 
kell tekintenünk.

Mihelyt az emberek akár a véletlen, akár 
a szükségszerűség folytán egyesültek, bizonyos 
szokásoknak s erkölcsöknek kellett magukat alá­
vetniük. Ez tehát bizonyos törvényszerűséget fel­
tételezett. A csoportosulással karöltve járt a tulaj­
donjog és a vagyon fogalmának megismerése. S 
hogy mennyire ragaszkodik az ember a vagyonhoz, 
miután már felébredt benne a vagyon fogalma, 
mutatja azt az összes népek művelődési története.

meg elég feladat ennyi éhest táplálni naponként négy­
szer, azonfelül ellenőrizni a varrónőket, hogy a szabásnál 
takarékoskodjanak; rendezni az összes stafiruugot a 
konyharuhától a hímzett selyempaplanig . . . Szegény 
édes anya! mennyi fáradságodba kerül neked leánykád 
boldogsága! . . . de nem panaszlod ezt sem, mert ilyen 
az auyai szív.

Hát az édes apa! ? Szegénynek leapadt a tekin­
télye . . . Akárminő zsarnok volt eddig, most a feleség 
viszi a tenort; ő pedig hallgat, tűr és fizet. Egészen 
ötödik kerék a háznál s ha vagy unalom, vagy kíván­
csiság, vagy a rég elhangzott déli harangszó be találja 
vezetni a varróintézetbe, nagy sikoltással rémitik ki: 
jaj ! nem lehet. . . ruhát próbál a kisasszony. A szegény 
apa rezignálódva kikustorog szobájába, némán tűri 
leánykája boldogságát, szivart fog kezébe — leveses 
kanál helyett; de azért ő is boldog . . . mert ilyen az 
apai szív.

Mátkaság után.
ki egybekelés megtörtént. A reményteljes tavasz 

elmúlt. Az asszonyka a konyhán szorgalmatoskodik. A 
fehér kötény bizony áll neki olyan jól, mint egykor a 
báli belépő. És minden igyekezete oda irányul, hogy 
minél izletesebb ebéddel fogadhassa azt a jó szivet, mely 
az ő boldogságáért viszi a hivatal vagy gazdaság terhét. 
El nem téveszti azt az arany szabályt, hogy férjét sze 
retettel bocsássa el és szeretettel fogadja. Ez a rövidke 
szabály egyik fundamentoma a házi békének. Jó azt 
megtartani, ha nehezen esik is néha. A hitvesek ne azt 
hánytorgassák, hogy kinek van igaza, hanem azon ver­
senyezzenek, hogy a házi békéért ki tud előbb lemon­
dani a maga képzelt igazságáról. De ez csak ott történik, 
ahol szeretet köti össze a sziveket; és ilyen szívvel mind 
a nő, mind a férfi könnyebben viseli az élet küzdelmeit, 
szívesen dolgoznak, takarékoskodnak . .. kivált ha már 
van : kinek ! ha vannak : kiknek !. . .

Az ábrándos tavasz után következik a munkás 
nyár... az ő gyümölcsözésével. Az édenkert almafája 
teljes díszben. A mennyei jóság oltalmazza meg a 
kígyótól...

Hetesy Viktor.

É ragaszkodás kapzsisággá fajult s kezdetét vette 
a meggazdagodás vágya és vele beköszöntött a 
társadalmi disharmonia.

Jól mondja a költő: „Család és vagyon 
lészen a világ kettős mozgatója.“ — Ez az állandó, 
mely körül a társadalom forog, ez az, melyen a 
szocialisták szeme fönakadt.

A szocialisták dühe leginkább a capitalisták 
ellen irányul. Saint-Simon, Thierri, Bazard mind 
a tőkepénzesek ellen fordul. „El a Nagy Sándo­
rokkal, — kiált fel Saint Simon, Archimedes 
utódait kell megsokasitani, a munka legyen a 
társadalom királynője. Thierri úgyszólván ugyan­
ezt mondja: „A mai emberiség a munkás társa­
dalomé, el a tőkepénzesekkel, az emberiség jövője 
csak a munkára alapítható.“ Élte végén Írja egyik 
tanítványának: „Boldogítsátok magatokat munka 
és élvezetek által.“

Schmidt Ádám a konkurrenciát tartja az 
emberiség javának. Ennek tulhajtása a mansehesz- 
terizmus, s ez ellen lépnek fel a szocialisták.

A legtermékenyebb eszmét azonban az em­
beriség boldogitására Fourier Károly adta. Azt 
mondja: A természet egy nagy harmónia, a 
társadalomnak is ily harmóniát kell feltüntetnie. 
S miképen érhető ez el ? Nem szabad a szenve­
délyeket elnyomni, a természet nem hiába oltá 
belénk azokat, mi csak nem tudjuk a szenvedé­
lyeket irányítani. A társadalom nem lehet el 
munka nélkül, a munkát kell tehát élvezetté tenni, 
s akkor meg van oldva a társadalmi élet. De 
bizony ez igen nehéz. Miképen lehetne a munkát 
élvezetté tenni, hisz utáljuk a munkát!

S érdekes ötlete támadt Fouriernak. Mivel 
élvezet csak munka után jön létre, oly munkát 
kell keresnünk, mely hajlamainknak megfelel. 
Fejlesszük tehát s ne nyomjuk el hajlamainkat. 
Az olyan munkán áldás nyugszik, mondja, melyet 
szenvedélylyel végeztünk, a kény szeritett munka 
csak fércmunka.

De a mily helyesen alkotta meg elveit, ép 
oly fantasztikus eredményre jutott. Kiszámította, 
hogy 600,000 hajlam van a természetben. Tessék 
már most az emberiséget ugyanennyi phalanxterre 
beosztani. . . Későbbi müveiben az ezeregyéj 
birodalmába vezet bennünket.

Nem könnyű tehát egy keletkező félben levő 
társadalmi alakzatnak útját állani. Jól tudják az 
államférfiak, hogy a terjedő szocializmust nem 
lehet tűzzel-vassal kiirtani. De más oldalról ne 
bigyjük, hogy a szocializmus óriási változásokat 
fog létrehozni. Lokális kellemetlenségeket okozhat 
ugyan, de nem az egész társadalomra kihatókat. 
Mert addig, mig a szocializmus elveiből nem enged, 
utópiának nevezhető. El akarja ugyanis törülni 
a monogámiát, a társadalom legszilárdabban álló 
oszlopát. S ez az, a min hajótörést szenved. A 
monogamia biztosítja a családi élet szentséget és 
tisztaságát. A milyen a családi élet, olyan a tár­
sadalom, mondja Herbert Spencer. Ott, hol a 
monogamia uralkodik: csak egy apától és egy 
anyától levő gyermekek léteznek s ezeknél a 
ragaszkodás, a vonzalom, a szeretet és önfeláldo­
zás sokkal nagyobb, mint a polygamia, polyhandria 
vagy promisthuitásban élő népeknél.

Engert szocialista iró is belátja, hogy a 
monogamia mindenesetre nagy vívmánya a civi­
lizációnak s a fejlődés csak e mellett lehetséges.

Ha pedig a szocializmus győzelemre jutna, 
akkor visszaesésnek kellene beállani, ez pedig 
ellenkezik az emberiség fokozatos fejlődésének 
elméletével. Mely elméletet mind máig az embe­
riség tényleges fejlődése bizonyít és erősít.

Azért ne nézzük tétlenül a szocialismus el­
terjedését; keressünk utat, módot kibékitésükre; 
adjunk nekik némi jogot, bizonyos társadalmi 
állást s akkor a szocializmus réme is eltűnik 
egy időre, hogy azután az idők folytán más alak­
ban újra és újra felüsse fejét.

Szőllősi Jenő.

Chauvinizmus az iparban.
Az agrár-államnak főfeladata az ipar fejlesz­

tése, hogy a földmivelés által produkált nyers 
termények végbefejezésükhez juttatva helycserélés 
nélkül adassanak át élvezetre az emberiségnek; 
minden elszállítás és a távoli átdolgozás ipar­
cikkekké egyenesen bűn a modern, az észszerű 
nemzetgazdászati elvek ellen.

Másutt fejlett ipar mellett nyers termények 
hiánya esetében messze vidékekről hoznak fel­
dolgozandó nyersterményeket, nálunk saját hazán­
kat kell első sorban az iparnak meghódítani, és 
csak igen távol jövőben gondolhatnánk iparunk 
számára meghódítandó tengeren túli területekre. 
Fő jelszavunk tehát anyagi helyzetünk felvirágoz­
tatására a magyar ipar megteremtése legyen, 
bármiként kiáltsanak a Lajthán túlról szitkokat 
át hozzánk, ha valahol egy uj kéményt látnak 
az országban füstölni.

Miként vihető ez keresztül önálló vámterület 
nélkül, ha az osztrák fejlett ipar reánk özönlik
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és zsenge iparunknak szárnypróbálgatását meg­
hiúsítja?

Legyünk chauvinisták a honi ipar támoga­
tása körül, és ha belföldi gyártmányokat vásárol­
hatunk, kérlelhetlenül küszöböljük ki az idegent.

A magas kormányt istápoljuk szakadatlan 
iparfejlesztő tevékenységében, hogy mi is házaink­
nál, hatóságainknál, szóval, hol iparcikkek fo­
gyasztásáról szó van, magyar cikkeket és gyárt­
mányokat vásároljunk.

A magas minisztérium rendelete, a belföldi 
áruk elsőbbsége tekintetéből, most köröztetik; 
mi is kövessük a jóra buzdító példát, és belföldi 
cikkeket vegyünk, a mennyire szegény iparunk 
által jelenben előállíthatok. Ki tiltja meg nekünk, 
hogy a nemzet nagy regenerátora, Kossuth Lajos 
által kreált végegyletet magunk között újra fel 
ne állítsuk, hol mindenki kézadás és becsület­
szóval magyar cikkek vásárlására magát kötelezi.

Emlékezetből tudom, hogy milyen szegények 
voltak 48 előtt a magyar iparnak első kísérletei, 
minő egyszerű daróc-ruhát viseltünk honi posztó­
ból és milyen egyszerűek voltak a magyar szövő­
ipar első tökéletlen próbái, és mindenki hazafiu- 
ságnak vélte azokat viselni és velük ékeskedni. 
Én úgy gondolom, hogy ha általános lenne a 
nemzeti divat honi gyártmányokat viselni, olyan 
erkölcsi nyomást gyakorolnák a külföldi elhelye­
zést kereső tőkére, hogy az, ezen országos áradat 
mellett, szívesen felkeresné országunkat, és ha­
mar váratlan lendületet adna fejlesztésre váró 
iparunknak.

Senki ezen önvédelmet komolyan rossz néven 
nem vehetné, nem korlátozhatná, védekezni sza­
bad mindenkinek. Ausztria persze még az ilyen 
magánjogba vágó törekvésektől és védelmi har- 
coktól is szívesen eltiltana bennünket, és mint 
Lueger mondja „masírozzunk“, de ha várjuk, mig 
az ő tapsait megnyerjük, rég kimerülve terül el 
az ország Ausztria és Bécs előtt.

Tehát a cliauvinizmus eszményi vámsorom­
pókat állítson fel, és a természetesek nem létében 
igy védekezzünk.

Erős akarat és valódi hazafias elhatározás 
mellett lehetetlen ezen eszményi vámterületet meg 
nem teremtenünk, és. ha, kik egyedül a földmi- 
velés örökké változó sovány jövedelmére utaltat­
tunk, az ipái* fellendítése által emelni kívánjuk 
nemzeti gazdaságunkat, csak is ezen cbauvinizmus 
által lehet elérnünk, milliók összeforrása egy cél 
felé, csodákat teremtene.

R Á.

Újdonságok.
-A mátkaság. Már sokszor volt alkalmuk ol­

vasóinknak Hetessy Viktor kiváló munkatár­
sunknak lapunk hasábjain megjelent eszmegazdag, szép 
dolgozataiban gyönyörködhetni. Mai számunkban ismét 
„A mátkaság“ cimü tárcáját közöljük. Midőn erre t. 
olvasóink figyelmét felhívjuk, egyúttal örömünket fe­
jezzük ki, hogy e kiváló Írót munkatársaink sorában 
tisztelhetjük.

A szegedi kir. ítélőtábla uj elnöke. A
szegedi kir. Ítélőtáblának uj elnöke van. A kinevezésről 
szóló legfelső királyi kézirat igy hangzik : „Igazságügyi 
magyar miniszterem előterjesztése folytán megengedem, 
hogy Csathó Ferencz maros-vásárhelyi kir. Ítélőtáblái 
elnök saját kérelmére a szegedi kir. Ítélőtáblához hasonló 
minőségben áthelyeztessék. Gödöllőn, 1899. május hó 1-én. 
Ferencz József s. k., Plósz Sándor s. k.“

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Horváth Máriát az ó-soóvéi, Hild Arankát a titeli kisded­
óvóhoz óvónőkké nevezte ki.

Kinevezés. Ficzere Béla almási kir. járásbirósági 
aljegyző ugyanoda kir. aljárásbiróvá neveztetett ki.

Egyházmegyei hir. Kilbertus Mihály Kernya- 
járól Garára, Garzsik Lajos Garáról Kernyajára kápláni 
minőségben áthelyeztettek.

Az újvidéki szerb püspök. A király — mint 
^je®Ultink — megerősítette Sevics Mitrofánnak újvidéki 
görög kel. szerb püspökké történt megválasztását. Az 
erre vonatkozó királyi elhatározás a hivatalos lap egyik 
legközelebbi számában fog megjelenni.

A kereskedelemügyi miniszter Ved- 
res 1 or és Kubina István bajai postatiszteket a IV ik 
fokozsU 3uk osztályába postafőtisztekké nevezte ki.
, 1,, ^ ,, ,azat‘ ^ zentai kir. adóhivatalnál ellenőri
á lásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények 2 hét 
alatt nyújtandók be.

. ^*r©ttségi vizsgák. A zombori állami főgym- 
náziumban jövő bó 13. és 14. napjain lesznek megtartva 
az érettségi vizsgák Platz Bonifácz szegedi kir. tanke­
rtilet főigazgató elnöklete alatt, aki e célból jövő hó
12. napján fog városunkba érkezni.

Fel?1,vasás az iparoskörben. Május 7 én, 
vasárnap délelőtt dr. Donoszlovits Vilmos orvos hazafias 
irányú s a közérdeklődést mindvégig lekötő felolvasást 
tartott az 1860- és 61-es bács-bodroghmegyei és zombori 
alkotmányos mozgalmakról. A kör helyiségeit az egye­
sület tagjai s a jelentékeny számban megjelent vendé­
gek egészen megtöltötték s a nagy értékű előadás felett 
tüntetőleg fejezték ki tetszésüket.

Májusi eső. A várva várt májusi csöndes eső, 
melynek a nóta szerint minden csepje aranyat ér, végre 
beköszöntött a gazdák nagy örömére. Három nap óta 

kis megszakítással • folyton hull az eső, a mely a 
szépen viruló vetéseknek nagy hasznára lesz. Kívánjuk, 
hogy a nóta állítása csakugyan igaz legyen.

Országos vásár Zomborban. A legközelebbi 
zombori országos vásár jövő junius hó 4-én és 5-én lesz 
megtartva.

4; kal°csai érsek püspöki jubileuma
Már jeleztük röviden, hogy Császka György kalocsai 
érsek az idén éri el püspökké szenteltetésének huszon­
ötödik évfordulóját. A jubiláris főpapot ugyanis 1874. 
évi junius hó 19-én avatták szepesi püspökké, bol tizen­
hét esztendeig működött példás főpásztori s hazafias 
szellemben; 1891 ben a király kegye elhelyezte, mostani 
érsek1 székére és e magas méltóságban találja őt püs­
pöki ezüstjubileuma, magas korában is teljes testi s 
szellemi épségben. Mint most Kalocsáról értesítenek, az 
ottani székesfőkáptalau, a központi s egyházmegyei 
papság nagyobbszerű ünnepélyekre készül. Mayer Béla c. 
püspök, a jeles egyházi szónok pedig üdvözlő feliraton 
dolgozik, melyben a papság fiúi hódolatát fogja tolmá 
csolni jubiláns főpásztora iránt. Az örömüunepen a sze­
pesi káptalan is képviselteti magát. Császka érsek érte­
sülvén e kegyeletes előkészületekről, kijelentette, hogy 
az örömnapot csendes viszavonultságban óhajtja tölteni 
és azért ezúttal minden zajosabb ünnepeltetés mellőzését 
kéri, már csak az okból is, mivel esztendőre fogja meg- 
ülni áldozópappá szenteltetésének ötvenéves fordulóját. 
Addig is azonban nagyszabású müvekkel szándékozik 
emlékezetessé tenni ezt a kettős jubileumát. Kalocsai 
fairek szerint első sorban székesegyházának teljes újjá­
alakítását rendelte el 200,000 korona költséggel, mihez 
a terveket Dobertó művész már elkészítette. Második al­
kotása lesz a kalocsai nagyobb papnevelő-intézet kibő­
vítése, javadalmazásának megfelelő kiegészítésével. To­
vábbá az ottani Feketevároson uj templomot s plébániát 
építtet annak helyébe, melyet a kisebb papnevelő épí­
tésekor lebontottak. Végül tervbe vette, hogy az ősrégi 
bácsi káptalant hamvaiból föltámasztja, a mely Szent- 
István király ideje óta sok száz éven keresztül a hír­
neves bácsi, most kalocsai érseki szék körül csoportosult. 
E célra egy-két év alatt kiépítteti a zombori uj-templo- 
mot s mellette szervezi az öt stallumra tervezett káptalant 
oly módon, hogy annak javadalmazására a bácsi érseki 
javadalomból a király jóváhagyásával ezer holdnyi föld­
birtokot csatokat. E nagyobb alkotásokon kívül Császka 
érsek a népnevelés s tanítóképzés előmozdítására tetemes 
alapítványokat szándékozik tenni és atyai gondoskodását 
kiváltképpen a sokáé hivek hitéletének erősbitésére, va­
lamint a vegyesajku plébániák lelkipásztorkodásának 
javítására óhajtja kiterjeszteni. Ez egyházi s népnevelési 
alkotásokon kivül általános nemzeti közművelődési célok­
ról sem feledkezik meg.

Hymen. Németh Zoltán a Ganz-gyár tisztviselője 
f. hó 6 án vezette oltárhoz Bács-Doroszlón Szabó Ma­
riskát, Szabó Imre zombori kir. albiró nővérét. Nász­
nagyok voltak a menyasszony részéről dr. Tamás Antal 
bogojevai községi orvos, a vőlegény részéről Berecz 
Károly bogojevai községi jegyző. Koszorú leányok: 
Németh Emma, Németh Erzsiké, Gaiszt Szidónia, Gaiszt 
Ilka. Vőfélyek: Okolicsny Lajos, Zsuffa Jenő, Simíts 
Ágoston, Micbler Boldizsár.

A zombori dalárda Zentán. A zombori 
kaszinó egyleti dalárda és zenekar f. évi május hó 21-én, 
pünkösd vasárnapján, a zentai közs. gimnázium segély­
zóegyesülete javára, az „Eugen“ herceg szálloda üveg­
termében tánccal egybekötött hangversenyt rendez.

A város zárszámadásai. Zombor szab. kir. 
város állandó választmánya május hó 4-én tartott ülé­
sén a városi házipénztár, valamint az összes alapok 
1898. évi zárszámadásait megállapítván, erre vonatkozó 
vélemény es javaslatával együtt az 1886. évi XXI. t. c. 
17. §-a rendelkezéséhez képest folyó évi május hó 6-tól 
számítandó 15 napon át Gyurisits György főjegyző hi­
vatalos helyiségében közszemlére kitétetett, ott a hiva­
talos órák alatt betekinthető és reá vonatkozó észrevé­
telek ugyanezen idő alatt a városi tanácshoz címezve 
benyújthatók.

A zombori ügyvéd-egylet pályázata.
A zombori ügyvéd-egylet a következő jogi kérdések 
megfejtésére pályázatot hirdet: 1. Az engedményező és 
az engedményes közti jogviszony. 2. Van-e helye az 
özvegyi joggal szemben a végrendeleti korlátozásnak 
vagy a kitagadásnak ? 3. Az okiratokra vonatkozó tör­
vényes bizonyítási szabályok a polgári peres eljárásban.
4. Betörés elleni biztosítás esetében, ha biztositó a kárt 
megtérítette, a btk. 342. és 343. § ai értelmében magán­
vádra üldözendő betöréses lopással szemben az indítvány 
joga a sértett felet, vagy biztositót illeti-e, figyelemmel 
a kereskedelmi törvény 483. §-ára. 5. Eszmei halmazat, 
anyagi halmazat és folytatólagos bűncselekmény, különös 
tekintettel a birói gyakorlatra. Pályázhatnak a szabadkai 
ügyvédi kamaránál bejegyzett ügyvédjelöltek. A pályázók 
az 1—5. pontok alatt felsorolt jogi kérdések közül tet­
szésük szerint választhatnak. A pályadij 100 korona, 
mely annak a pályamunkának fog kiadatni, a mely a 
választott kérdést a leghelyesebben és legszabatosabban 
oldja meg. A pályaművek a szerző nevét tartalmazó 
zárt levél kapcsán 1899. évi szeptember hó 1-ig külden­
dők be a zombori ügyvéd-egylet titkárához.

Nyilatkozat. A múlt évben „Dolgozatok“ cim 
alatt előfizetést hirdettem egy kötet szépirodalmi és pub- 
licistikai apróságra. Tekintettel arra, hogy vállalkozásom 
iránt oly csekély érdeklődés mutatkozott, hogy könyvem 
kiadása lehetetlenné vált, a könyv kiadását egyelőre 
elhalasztottam. Mindazok, a kik szívesek voltak előze­
tesen előfizetni, előfizetési dijaikat visszakapják az illető 
gyűjtőktől, a kiket az előfizetési dijak visszaküldésére 
egyidejűleg felkértem. Zombor, 1899. évi május hó 5 én. 
Szalay Frigyes s. k.

Jutalom magyarosításért. Sesztay Emil 
gyurgyevói áll. tanítót a vallás- és közoktatási miniszter, 
az iskolájában kifejtett sikeres magyarosításért 50 frtnyi 
jutalomban részesítette.

Zászlószentelési ünnepély Baján. A bajai 
községi polgári iskola ifjúsági zászlaját folyó hó 11-én 
szentelik fel. A zászlószentelést a város közönsége na 
gyobb szabású ünnepséggel köti össze és a társadalom 
minden osztálya részt vesz benne. A zászlóanya a pol­
gármester neje, Hegedűs Aladárné úrnő lesz. A rende­
zőség az ünnepélyre dr. Wlassics Gyula vallás- és köz­
oktatásügyi minisztert is meghívta, ki a meghívást el­
fogadta.

Névmagyarosítás. Kóth Sándor gyurgyevói 
áll. tanító saját és kiskorú Irén leánya nevét belügy­
miniszteri engedélylyet Kótai-ra változtatta.

Eljegyzés. Hoffmann Mátyás az újvidéki kir. 
kath. magyar főgymnázium tanára, parabutyi földink f. 
hó 7-én eljegyezte Hódosi Fock Jolán kisasszonyt Aradról.

Az elefánt és a sün. Ez alatt a cim alatt 
helybeli laptársunk a következő szellemes apróságot irja : 
Hogy a megkötözött oroszlán életét egy kis egér men­
tette meg, elrágván annak kötelékeit, tudjuk a gyermek­
mesékből. Láttunk már oroszlánnal egy ketrecben egy 
anyatejen felnevelkedett pincsi kutyát. A holló és róka 
meséje sem ismeretlen, és igy tovább. Igen sok külön 
fajtájú állat szerepel a mesében egymással szoros kap­
csolatban. De, hogy az elefánt és a sündisznó mily vo­
natkozásban van egymással, erről mit sem tud a világ! 
Illetve mégis, — de csak azok, a kik gyakrabban meg­
fordulnak Horvátovits Sztipó színházi vendéglőjében, az 
„Elefánt“ szállodában. Itt ugyanis remek példányú tüskés 
szaladgál az asztalok alatt; felszedegeti a lehulló mor­
zsát, s az esetleg leesett csontot. Sót régi törzsvendégek 
szándékosan is hajítanak asztaluk alá húsos csontdarabot, 
a mit aztán ő csendesen megropogtat. Erre a kedves­
kedésre nem méltatlan ám! a mindennapit sem érdem­
telenül fogyasztja, elvégzi teendőjét, kötelességét híven 
teljesiti. Hivatásához képest pusztítja a rovarokat, u. 
m. á svábokat, legyeket s minden egyebet, bebújik a 
szekrények alá, a hová a tisztogató söprője ritkán jut, 
s ott végzi a legáldásosabb munkáját. így aztán kedves 
lakója ő az „Elefánténak. Egy leküzdhetlen ellenfele 
van csupán a ez egy tücsök. Hosszú idő előtt befészkelte 
magát a kávéház konyha felőli falában, s onnan jelzi 
az időváltozást hangos trücsköléssel. Csak ezzel nem bir 
elbánni ez a megháziállatiasodott sün. Ebben adtuk az 
„Elefánt“ és a sün jelenkori históriáját.

Tanítói értekezlet. A zsablyai járás községi 
tanítók f. hó 3-án Csurogon tartották meg tavaszi gyű­
lésüket A központ által kitűzött vitatételt „Minő módon 
és minő eszközökkel lehetne az alföldön az egyes vidé­
kek gazdasági viszonyaira és az anyag beszerzésére való 
tekintetből — a népoktatási intézetek közrehatásával — 
a hazai iparszerű foglalkozást a nép között anyagi bol­
dogulására és annak emelésére terjeszteni és meghono­
sítani ?“ Gyurisics Milán és Sesztay Emil tanítók dolgoz­
ták ki. Mindkettő elfogadtatott. A tisztviselők mandátuma 
lejárván, elnökül újólag Jóczics Kuzman, Franczuzné he­
lyett magyar jegyzőnek Kótai Sándor, szerb jegyzőnek 
Dimitrievics Mita, pénztárosnak pedig Bérity István vá­
lasztott meg. Az értekezletet társas ebéd követte.

TTj zsinagóga Szabadkán. A szabadkai izr. 
egykázközség elhatározta, hogy Klein Jakab műépítész 
terve szerint száztizezer forintnyi költséggel uj templo­
mot épit.

Gyászhir. Rapp Sebestyén újvidéki róm. kath. 
káplán folyó hó 1-én életének 39., áldozárságának 15. 
évében a dél-tiroli arcói szanatóriumban jobb létre szen- 
dertilt.

Tűzveszélyes gyufa. Egy újfajta gyufa kezd 
forgalomba^ jönni, melynek terjesztését tűzveszélyes tu­
lajdonságánál fogva félelemmel kell fogadnunk. E gyufa 
impregnált papirszálakra kombinált svéd gyufa volna s 
azon egyedüli előnye mellett, hogy csak saját dobozán 
gyújtható, azon rossz tulajdonsággal bir, hogy a meg- 
gyuladt papirszál — eldobva is teljesen végig ég, akár 
a földre esik is, s ott, hol a kellő óvatosság hiányzik, 
különösen faluhelyeken a csűrök és kazalok körül a 
gyufa könnyen válhatik tűzesetek okozóivá. „A Tűzoltók 
Közlönye“ emeli e kifogásokat az újfajta papirgyufa 
ellen s tagadhatatlan, hogy a kifogások sok alappal birnak.

A dunai halászok baja. A Dunán most 
tudvalevőleg két hónapig tilos a halászat. Hivatalosan 
konstatált tény azonban, hogy Paks és Drávatorok közt 
levő vonalon legalább tízezer lélek kizárólag halászatból 
él s ez a tömeg ember ma mind kereset és kenyér 
nélkül van. Siralmas helyzetük javítására most Apafin, 
Mohács, Dunaszekcső, Baja, Tolna és Paks halászai 
Mohácson mintegy 120-an gyűlést tartottak, melyen el­
határozták, hogy a tilalom gyors enyhítése végett kér­
vényt intéznek Darányi földmivelési miniszterhez, ügyük 
támogatására a szóban forgó terület választókerületeinek 
orsz. képviselőit is megnyerték és Jagics József már 
kihallgatást is eszközölt ki számukra a miniszternél.

Megszorított rendőrök. Újvidéken e hó 
1-én, szerb husvét hétfőn délután, Jóczits (Sovlyanszki) 
Uyörgy, Popovits Mária az arany galambhoz címzett 
vendéglőjében mulatott s e közben, mint ez rendesen a 
kólókban megszokott történni, a keze ügyébe kerülő 
üvegeket és poharakat zúzta össze. A rend fentartására 
oda kiküldött két rendőr őt illedelmes viselkedésre szó­
lította fel, ami persze csak olaj volt a tűzre, mert Jóczits 
most már még jobban kezdett garázdálkodni. A rend­
őrök viselkedését megsokalták s őt a korcsmából ki 
akarták vezetni, mire Jóczits hangos „hurrá“ kiáltással 
az egyik rendőrt torkon ragadta s el kezdett vele dula­
kodni, társai pedig székekkel, üvegekkel stb. a két 
rendőrt sarokba szorították, sőt Evits Vásza 20 éves 
suhanc már az első literes üvegből álló löveget is neki 
röpítette az egyik rendőr fejének, a mit ez ügyesen ki­
került s igy csak mellét találta el, a mikor a temerini- 
utcán álló 2 őrszem társaik segítségükre siettek Őket 
kínos helyzetükből kimenteni. A két főkolompost és 14 
táisát letartóztatták. A virtuskodásnak folytatása a bí­
róság előtt lesz.

Családi tragédia. Bajai tudósítónk iszonyú 
családi tragédiáról küldött a mai postával tudósítást: 
egy fiú agyonlőtte az apja kedvesét, azután rá lőtt az 
apjára, mert az elhagyta, szégyenbe taszította családját.
Az eset részletei ezek : Krámer János bajai mérleggyártó 
már hosszabb idő óta él vadházasságban Mehrwald Jo- 
zefinnal, aki miatt családját teljesen elhanyagolta. Krá­
mer fia, Gyula több Ízben könyörgött az apjának, sza­
kítana a szeretőjével, mert a viszony miatt nemcsak a 
gyermekeit, hanem az üzletét is teljesen elhanyagolja. 
Krámer a helyett, hogy fia okos tanácsára hallgatott 
volna, üldözni kezdte a fiát. A fin végső elkeseredésében 
ma Mehrwald Jozefint szóllitotta fel, hogy hagyja el az 
apja házát. Mehrwald Jozefin midőn szeretője fiának a 
kívánságát meghallotta, rátámadt a fiúra és megfenye­
gette, hogy majd kiűzi a házból. Krámer Gyula erre fel­
kapta az asztalon heverő revolvert és gyors egymásután­
ban háromszor az asszonyra lőtt, mind a három golyó 
halálos sebet ejtett az asszonyon. A lövés zajára besie­
tett Krámer János. Midőn a fin őt meglátta, rá emelte 
a revolvert és lőtt, de csak könnyű sebet ejtett rajta. 
Azután rohant a rendőrséghez és ott a következő sza­
vakkal jelentkezett: „Agyonlőttem az apám szeretőjét, 
fogjanak el!“



Eljegyzés. Szabó Géza helybeli iparos eljegyezte 
Szalay József helybeli iparos leányát, Juliska kisasszonyt.

Zombori kereskedelmi kör. A zombori 
kereskedő világ körében pár hét előtt mozgalom indult 
meg, érdekeik méltó képviseletére alkotandó kereske­
delmi társaskör iránt. E mozgalom élénk visszhangra 
talált, agy, hogy tegnap már a kör megalakulása népes 
gyűlésen volt kimondható. A gyűlést, melyen Mayer 
István elnökölt és Weidinger Lajos vitte a jegyzői 
tisztet, szép számmal látogatták kereskedőink és rövid 
tanácskozás után kimondották a kör megalakítását. Az 
alapszabályok készítésére bizottságot választottak Bárány 
Zsigmond, Löwy Vilmos és dr. Pataj' Sándor személyé­
ben, aztán megalakították az ideiglenes tisztikart. El­
nökké egyhangúlag Roheim Károly nagykereskedőt, 
alelnökökké Mayer István és Weidinger Zsigmondot 
választották meg szintén egyhangúlag. Egyelőre alap­
szabályszerkesztés és a taggyfijtés foly. Eddig 120 tag 
van aláirva.

Hány ügyvéd van Magyarországon ?
Talán nincs a kontinensen még egy ország, ahol annyi 
ügyvéd volna, mint nálunk. Az igazságügyminiszter leg­
újabb jelentése szerint Magyarországon 4639 ügyvéd és 
616 ügyvédjelölt van, kik, mind a jogok védelmével 
keresik kenyerüket. És hogy jól megy dolguk, tisztán 
a magyar ember természetéből folyik, ki mint a költő 
is szépen megénekelte, ha arra kerül a sor az ingét is 
odaadja „de a jussát mégse hagyja!“

Halálból a halálba. Szabadkán Thésics 
Katalin 15 éves cselédleány tegnap amikor kora reggel 
felkelt előszedett néhány csomag kénes gyufát vizbe 
áztatta s amikor gondolta, hogy most már meg lesz 
a hatása, átöntötte egy másik pohárbaj és annak a tar­
talmát kiitta. Gazdasszonya azonban a leány nyöször­
gésére figyelmessé lett s mikor kiment a konyhába látta, 
hogy a leány szája habzik. Rosszat sejtett, elküldött a 
mentőkért, akik megérkezvén konstatálták, hogy a leány 
megmérgezte magát. Azonnal kocsira tették és kivitték 
a közkórházba, ahol kimosták a gyomrát. Mikor egy 
kissé magához tért, az orvos megkérdezte öngyilkossá­
gának okát, a leány csak azt felelte: „hátha igy jobb 
lesz.“ Később már sokkal jobban érezte magát, az éjét 
is nyugodtan töltötte, reggel felébredt és megreggelizett, 
amikor a reggelit elköltötte, hirtelen rosszul lett, leha­
nyatlott a párnákra és meghalt. Az előhívott orvos meg­
tekintette és konstatálta, hogy halálát szivszélhtidés 
okozta.

Tűz Madarason. A napokban Forczek Tamás 
madarasi lakosnak háza kigyulladt és teljesen leégett. 
A tűz gondatlanságból keletkezett. A kár a padláson 
volt gazdasági eszközök elégése folytán mintegy 150 
frtot tesz ki, amely azonban megtérül, mert az épület 
biztosítva Volt.

Leforrázott gyermek. Szülői gondatlanság­
nak esett áldozatul Jankovácon Szarvas Andrásné egy 
és fél éves Katalin nevű leánykája. Mig az anya az 
udvaron volt elfoglalva, a kis leány a tűzhelyen álló 
katlan forró vizbe esett, mely a kicsit egészen össze­
égette. A b.-almási járásbíróság részéről a kiküldöttek 
a napokban jártak künn és boncolták fel a kis halottat. 
Az anya ellen a vizsgálat folyik.

Öngyilkossági kísérlet. Baján Balogh János 
26 éves vasúti altiszt szerdán este bazakisérte K. Juliskát. 
Midőn a leány lakásához értek, Balogh a leánynyal 
együtt be akart menni a lakásba, a leány azonban ebbe 
nem egyezett bele. Balogh e fölötti elkeseredésében 
revolverével mellbe lőtte magát és most súlyosan sérülve 
fekszik a városi kórházban.

„Bogoja és Vidéke“ a paeda- 
gogiumban.

Mélyen tisztelt szerkesztő ur!
Vannak események, melyeknek nem szabad nyom­

talanul eltünniök. Ilyen eseményszámba menő dolgot vitt 
véghez ápril végén a „Bogoja és Vidéke“ tantestületi 
rózsabokornak egyik nemesebb bimbaja, névszerint Zatskó 
Alajos, ki ktilömben Bogoja külvárosában: Gomboson 
az állami vasúti népiskola egyesitett vegyes 6 osztályában 
gyújtogatja a szellemi világosság mécseseit; lévén, mint 
Bogoján mondani szokás: „A gombosi gytitt-mentek 
ivadékának szellemi köszörűse.“

Ez a derék ur 6 osztályos iskolájában rendkívüli 
hivatásszeretettel 6 tanító emésztő munkáját végzi a 
hivatalos órákban, azonkivül pedig polgári iskolai magán 
tanulókat oktat privát szorgalomból, ugyanannyira, hogy 
a bácskai polgári iskoláknak Gomboson valóságos filiál- 
juk van, honnan még nem ment fel tanuló magánvizs­
gálatra siker nélkül. (íme Bogojának polgári iskolai 
tanfolyama is van!)

Eme elfoglaltság mellett Zatskó ur még gyengéd 
férj, gondos családapa és tevékeny társadalmi tényező 
s az egyesületi életben nemcsak numerái, de ponderál is.

Ezen sokoldalú s minden irányban egész embert 
igénylő elfoglaltság mellett szinte lehetetlennek tűnik 
azon bámulatba ejtő s egyúttal tiszteletet is keltő mun­
kásság és energia, melylyel nevezett ur a polgári iskolai 
tanári képesítőre készült. — így magánúton a vizsgákat 
becsülettel lerakván, a képesítőt is derekasan kiálta.

Midőn a budai paedagogiumból diadalmasan vissza­
érkezett : egész „Bogoja és Vidéke“ fogadtatására sietett 
és meghajtotta zászlaját a szellemi munka eme kiváló 
buzgóságu embere előtt. A vezérszónok Hernády Márton 
állomásfőnök és gondnoksági elnök volt, aztán kö­
vetkeztek : a tantestület, iskolaszék, központi olvasókör 
és a belvárosi elöljáróság szónokai, kiknek beszédére 
az ünnepelt meghatott, szerény hangon mondott köszö­
netét. Ez alatt elsütöttek 3 mozsár-ágyút s meghúzták 
az újonnan felállított gombosi harangot, jeléül annak, 
hogy a „tanár-mester“ szerencsésen megérkezett. (Ezen 
első haraugozással nagy bajban voltak a gombosiak, 
mert még Gomboson e művészetre nem akadt szakértő; 
szerencséjükre az utasok közt akadt egy zeneművész, ki 
e vonós hangszert kezelni tudta — ez aztán kisegítette 
őket a nagy zavarból.)

Majd kezdetét vette a közgyönyörtiség, mely az 
eseményeknek rendesen folytatása szokott lenni. Hogy 
a kultúra hősének diadalát annál méltóbban és szinbo- 
likusabban ünnepeljük: kultur italt (bácskai becske 
söröket) csapoltattnnk; aztán lelkes szavakban ünne­
peltük Zatskó Alajost, ki a paedagogiumban a tanári 
képesítőt elnyerve, az ország színe előtt nyilvánságosan 
megmutatta, hogy Bácskában nem csak isznak, hanem

tudományos, szellemi búvárkodással is foglalkoznak 6 ki 
igy nemcsak „Bogoja és vidékéinek, de az egész 
Bácsországnak becsületet szerzett.

Hasonló jókat kívánva vagyok a tek. szerkesztő 
urnák Bács-Gomboson, 1899. május 2, elkötelezett hive.

Gáfoory Károly.

Szerkesztői üzenetek.
H. V. Ó-Iorovica. Cikkeit mindig nagy köszönettel vesszük.

(1899. évi május hó 1-től.)
A május hó 1-től érvényes vasúti menetrend szerint 

Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indul­
nak a vonatok:

1. Szabadka felé indulás: Reggel 4 óra 46 perc­
kor személyvonat, 8 óra 15 perckor gyorsvonat, déli 11 
óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 perckor 
vegyesvonat.

2. Szabadka felöl érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 
vonat, esti 7 óra 35 perckor gyorsvonat és esti 8 óra 
34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
és esti 7 óra 41 perckor gyorsvonat.

4. Gombos felöl érkezés: Reggeli 8 óra 8 perckor 
gyorsvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.

6. Baja felöl érkezés: Délutáni 3 óra 23 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

7. Újvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor 
vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 
3 óra 51 perckor személyvonat.

8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 
7 óra 17 perckor vegyesvonat.

9. Ezeken kívül Zornbor és Nemes-Militics között 
junius hó 1-től augusztus hó 31-ig bezárólag, vasár és 
ünnepnapokon, úgy mint a múlt nyáron, egy tehervonat 
személyszállítással lesz berendezve, a mely vonat Zom- 
borból délután 1 óra 4 perckor indul és Nemes-Militicsre 
délután 1 óra 31 perckor érkezik.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN N AN DOR.

Eladó telek.
Zomborban, a volt Schaffner-féle 

„Zöld kert“ területén egy gyönyörű 
park — 1100 □ öl, — házhelynek 
eladó. Bővebb értesítést ad a tulaj­
donos Dgry Mihály. 3-2

Dzsida puszta határában 928 
kis holdnyi jó minőségű szántóföld 
— egészben vagy pareellázva — 
örök áron eladó. Feltételek Tata­
házán iíidákovits Balázs köz­
ségi jegyzőnél megtudhatók. 3—3

1088. szám.

Pályázati hirdetmény.
Ó-Morovica községben 400 frt havi utólagos 

fizetéssel megürült községi .rendőrvezetői ál­
lásra ezennel pályázat hirtjettetik, a pályázni 
óhajtók felszólittatnak, hogy a szabályrendeletileg 
felszerelt kérvényüket folyó évi május hó 
20-ig a községi elöljáróknak benyújtsák.

A rendőri felszerelvényeket a község adja, 
de ruházattal a megválasztott rendőrvezető tar­
tozik magát ellátni.

Ó-Morovicán, 1899. évi április hó 28-án.

Kunszabó Antal, Csákvári Lajos,
jegyző. 3—3 biró.

1. szám.
btsz. 1899.

Hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság miut telekkönyvi hatóság 

1899. évi április hó 7. napján 4574. szám alatt kel* 
végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy Felső Kovil községre vonatkozólag az 1886. 
XXIX-, az 1889. XXXVIII, az 1891. XVI. t. cikkek 
és az 1897. évi 47,532 számú igazságügyminiszteri 
Utasítás értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek 
készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a hely­
színi eljárás nevezett községben 1899. évi május 
hó 15-ik napján fog kezdődni.

A kitűzött határnapon a telekkönyvi és kataszteri 
birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a határ­
nap, amelyen a betétszerkesztő bizottság a helyszínén 
a további teendőket megkezdi, a községi elüljárósággal 
külön fog közöltetui.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik az eddig vezetett telekkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előter­
jesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt annak 
idején jelenjenek meg és az előterjesztésemet igazoló 
okiratokat mutassák fel;

2 mindazok, akik valamely telekkönyvezeti in­
gatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a te­
lekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány 
utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés 
iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, az átíratásra az 1886. 
XXIX. t. c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 
6., 7. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy a telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa; mert különben 
jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illetékelengedési kedvezménytől is elesnek;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van telekkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jog törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek ; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti vagy 
haszonbérleti jog az 1859 évet megelőző elsőbbséggel 
van telekkönyvileg bejegyezve, hogy eme joguknak a 
szerkesztendő telekkönyvi betétekbe való átvitele iránti 
kivánságukat a jelen hirdetménynek a hivatalos lap­
ban harmadszori közzétételétől számított 60 napon 
belül vagy a telekkönyvi hatóságnál bélyegtelenül be­
adott kérvénynyel, vagy a betétszerkesztő bizottságnál 
a helyszínén szóval jelentsék be, mivel elleneseiben a 
kérdéses jogok elévültöknek tekintetvén, azok a telek 
könyvi betétekbe át nem fognak vitetni.

Kelt Titelen, 1899. évi április hó 26-án.

Szimics Tivadar, Mile Elek,
btsz. tkvvezető. 3—1 kir. albiró.
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a legjutányosabban és legjobb kivitelben.
A szükséges felvilágosításokkal, valamint pontos költségve 

tűsekkel díjmentesen szolgál: Széís:ol'37" Lajos aszfaltmű- |] 
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bv. 1899.

<Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. j 

t. o. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zom bori kir. törvényszék 13535/1897. számú végzése 
által dr. Legrand Ferenc hódsaghi ügyvéd áltál kép­
viselt Vukojev Novak mint kk. Vukojev Lázár és Milica 
t. és t. gyámja obrováci lakos javára özv Papity Vjen- 
kóné szül. Kovacsev Kata mint kk. Panity Tósa és 
Milivoj t. és t. gyámja pivnicai lakos ellen 1266 frt 
66 kr tőke, ennek 1895. évi szeptember hó 9 napjától 
számítandó 5% kamatai és eddig összesen 56 frt 25 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1037 írtra 
becsült lovak, ökrök, tehén, kocsi, csöves kukorica, 
búza, birka stb. ingóságok nyilvános árverés utján
eladatna i^ árverégnek az jggg y. 270/10. sz. kiküldést

rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnicán 
alperes szállásán leendő eszközlésére 1899. évi május 
hó i2-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megái lapított feltételek szerint
lesz kifizetendő. ,

Kelt Hódsághon, 1899. évi április hó 26 án.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó.

ÍAZ ÉRDEM JELEtfc*
JELÉÜL

Alapittatott 1824-ben.

Ifi. HDSYÉTH ISTVÁN
ZOMBOR,

műfestőde és kémiai tisztitó intézet.
Tisztítás úri, női és gyermekruhók, függönyök, térítők, csipkék, 

selyemhimzések, keztyük s egyéb ruházati és szobadiszitési tárgyak részére.
Festésre elvállal mindennemű szöveteket, ruhanemüeket egészben is, füg­

gönyöket, kendőket, szalagokat, harisnyákat stb. lehető minden színekre.
Kívánatra a kelmék ízléses színnyomással bemintáztatnak.

Kékfestés és nyomatás, gyapjú, fonálfestés, mángorlás, apprettur és
dekatur.

mr* Vidéki megbízások pontosan teljesittetnek. 15—4

1788. szám.
kig. 1899.

2442. sz.
tkvi 1899.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhirré teszi, hogy Bács-Bodrogh megye árva 
pénztára végrehajtatónak Hahn Mihály végrehajtást 
szenvedő elleni 40 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zom bori kir. törvényszék terü­
letén lévő és Kernyaján fekvő, a kernyajai 1108. sz. 
tjkvben foglalt Hahn Mihály és neje Grumbler Borbála 
nevén álló A. I. 1347/20. hr sz 492. ö. i. sz. egész 
ház és 74 Q öl beltelekre — tekintettel az 1881. 60. 
t c. 156. §-ának d) pontjára — 400 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi május 
hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor Kernyaja községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át vagyis 40 forintot készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881-ik évi november hó 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszoigáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 6-án.
A kir. törvszék. mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tvszéki bíró.

574. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Tiszakálmánfalva községnél lemondás folytán tire 

sedésbe jött községi rendőrvezetői állásra ezennel pályá­
zat hirdettetik.

A rendőrvezető évi fizetése 300 frt és a szabály- 
rendeletileg megállapított egyenruházat, felszereléssel 
együtt; a fizetés havi utólagos részletekben lesz ki­
szolgáltatva.

A pályázók szabályszerűen — erkölcsi bizonyít­
vány csatolásával — felszerelt kérvényeiket folyó évi 
május hó 25-ik napjáig alulirt község elöljáróságánál 
benyújthatják.

Kiszolgált csendőrök és altisztek előnyben része­
sülnek ; fedhetlen előélet igazolása feltétlenül megki- 
vántatik.

A hivatalos magyar nyelven kivül a német nyelv­
ben való jártasság is szükséges és 24 éven alóli, vagy 
60 éven felüli egyének nem pályázhatnak.

Tiszakálmánfalván, 1899. évi április 28 án.
Wurtz János,

biró.

Matheovics községben elhalálozás folytán megüre­
sedett jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek; fel­
hívom ennélfogva pályázni kívánókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket hozzám 1899. évi má­
jus hó 15-ig annál inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező folyamodványok tekintetbe nem vétetnek.

A jegyzői javadalmazás:
1. 500 frt készpénz.
2. Szabad lakás 1200 □ öl kerttel.
3. Szabad fűtés és világítás.
4. 22 Vs hold (1000 □ öles) föld haszonélvezete, 

mely után az adót a községi jegyző fizeti.
Almás, 1899. évi április hó 24-én.

3-3 főszolgabiró.
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Weninger Mihály,
jegyző. 8—3

244. szám. 
bv. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó ezennel közhirré te­

szem, hogy a zombori kir. törvényszék mint csődbíró­
ságnak 7573/p. 1898. számú végzése által vb. Roder 
Samu parabutyi lakos közadós csődügyében a csődleltár 
1—140. tétele alatt összeirt és 269 frt 70 krra becsült 
különféle bolti árucikkek, szobabútorok és egyéb házi 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a hódsághi kir. járásbíróságnak 
1899. V. 149/4. számú kiküldő végzése folytán a hely­
színén Parabutyon leendő eszközlésére 1899. évi má­
jus hó 23-ik napjának délelőtt fél 9 óráját 
tűzöm ki s ahhoz a venni szándékozókat azzal bivom 
meg, hogy az összeírt ingóságok készpénzfizetés mellett 
ezen árverésen a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is 
el fognak adatni.

Hódsághon, 1899. évi április hó 26-án.
Váczy János,
kir. bir. végrehajtó.

205 szám. 
tkvi 1899.

árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhirré teszi, hogy Kücherer Antal végrehaj­
tatónak kisk. Szende!bach Magdolna és Erzsébet végre­
hajtást szenvedők elleni 428 frt 02 kr tőkekövetelés 
és járulékai iráuti végrehajtási ügyében a zom bori kir. 
törvényszék (a hódsághi kir. járásbíróság) területén 
lévő, Filipova községben fekvő, a filipovai 117. sz. 
betétben A.*}* 1. sor, 1031. hr. sz kisk. Szendelbach 
Magdolna és Erzsébet névén álló 429 Q öl szántóra 
96 frt kikiáltási ában; a filipovai 666. sz. betétben 
A. -j* 1. sor, 5343. sz. alatt felvett ugyancsak fent- 
nevezett kiskornak nevén álló 1335 Q öl szántóra 298 
frt kikiáltási árban — és pedig mindkét ingatlanra az 
özv. Szendelbach Ferenené szül Wildmaan Magdolna 
javára C. 1. és 11. sorsz. alatt bekebelezett özvegyi 
haszonéi veti szolgalmi jog fentartásával — az árverést 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1899. évi május hó 27-ik napján délután 3 órakor Filipova 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 9 frt 60 krt, illetve 29 frt 80 
krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet
8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1899. évi február hó 6 án

A hód

712. szám.
ein. 1899.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék elnöksége részéről köz­

hirré tétetik, miszerint igazságügyminiszter ur őnagy- 
méltóságának f. évi ápril hó 29-én 23869/1. M. 1899. 
III/B. sz. a. kelt rendeletével engedélyezett következő 
átalakítások illetve beszerzések eszközlése végett u. m,:

1. deszkafal 8/8 cm. méretű favázzal mindkét ol­
dalán 2 cm. vastag deszkaboritással fenyőfából a válasz­
fal hossza 6*40, mélysége 4*05;

2. nádas vakolat meszeléssel a deszkafal két oldalán ;
3. három cserép kályha lebontása ;
4. egy ajtó kibontása és a nyílás befalazása 48 

cm. vastag falban;
5. 3 ajtó nyílás kitörése és az uj ajtók tokjainak 

befalazása ;
6. egy cserép-kályha felállítása régi cserép-kályhá­

ból belfűtésre átalakítva csövekkel;
7. egy Heim-féle Meidingi csinos kiállítású fekete 

köpenyes vaskályha 500 m3 légürtartalom befűtésére 
füstcsövekkel és garnitúrával együtt;

8. tapet-ajtók 2 20/0*80 m. belvilággal 4 cm. vastag 
daszkákból 2—2 ajtótokkal és 48 cm. széles béléssel, 
asztalos-, lakatos munkával és festéssel;

9. ugyanilyen tapet-ajtó de 32 cm. széles béléssel;
10. ugyanilyen de dupla tapet-ajtó 48 cm. széles 

béléssel;
11. egy 2 20/1 00 m. belvilágu üvegajtó 5 cm. 

vastag deszkákból finom tej üveggel kétoldali borítással 
80 cm. magas parapettel;

12. egy 100/1 20 m. méretű kétszárnyu ablak 
finom tej üveggel két oldali borítással, asztalos, lakatos, 
üveges munkával és festéssel;

13. egy kétszárnyu egyszerű 2 85/1*50 belvilágu 
ajtónak dupla két szárnyú ajtóra való átalakítása aszta­
los, lakatos-munkával és befestéssel;

14. két ablakhoz 1 *60 m. széles és 3 40 m. magas 
üvegfal 0*95 m. magas parapettel 2*70 m. magasságban 
egész szélességben nyitható szárnynyal, 5 cm. vastag 
fenyőfából belga üveggel, asztalos, lakatos, üveges mun­
kával festéssel és befalazással;

15. egy szoba és előszoba kifestése és a többi festés 
kijavítása a faltörések után;

16. a kályhák lebontása után azok helyén uj, a 
többihez hasonló padló készítése végett az árlejtés a kir. 
törvényszék polgári tanácstermében (vármegyeház I. 
emelet) 1899. évi május hó 29-ik napján d. 
e. 9 órakor 537 frt 07 kr előirányzati mint kikiáltási 
ár mellett fog megtartatni.

Az árlejtésen résztvenni szándékozók kötelesek 
a kikiáltási ár 10%-át vagyis 53 frt 77 krt az árlejtés 
megkezdése előtt a kir. törvényszék elnökének kezeihez 
letenni.

írásbeli zárt ajánlatok kellőképen kiállítva s bánat­
pénzzel felszerelve az árlejtés megkezdéséig fogadtatnak 
el, s azok a zombori kir. törvényszék elnökségénél 
nyújtandók be.

Az árlejtési feltételek valamint a tervrajz napon­
ként d. e. 8—11 óráig a törvényszék irodaigazgatójáuak 
helyiségében megtekinthetők.

Zomborban, 1899, május hó 3-án.
Gozsdu Elek,
kir. trvszéki elnök.

763. szám.
1899^

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
zombori kir járásbíróság 1899. évi V. 814 számú 
végzése következtében Grosz és Weisz felülfoglal tatók 
javára Szeiffert Ferenc utóda ellen 400 frt és járulékai 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
ég felülfoglalt és 1728 írtra becsült különféle férfikalap 
és üzletberendezésből álló ingóságok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek kir. járásbíróság 
V. 814/3. 1899. számú végzése folytán 400 frt tőke- 
követelés, ennek 1899. évi február hó 28-ik napjától 
járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 5 forint 70 
krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Zomborban végrehajtást szenvedett cég üzlethelyisé­
gében leendő eszközlésére 1899. évi május hó 18-ik 
napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi május hó 4-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.
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Kénes hévviz. Hőmérséke 62° C.
Izületcsúz, köszvény, bőrbetegségek ellen.

Fürdők, ivókúra, belélegzés, 
iszapborogatás.

Márvány- és horgany-kádfürdők, tükörfürdő.
Szálloda, gyógyterem, étterem, zene.

Idény május 1-toi szeptember 30-ig.
Vasútállomás Vokány, honnét Harkány 

kocsival egy óra alatt elérhető.

3-2 Uradalmi felügyelőség.
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fe Czezner JózsefJ
bocsigyóiztó és kárpitos üzlete

23 o mlo oib a-n.
Zarándok (sóház) ntca 107. sz. saját ház.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, miszerint 1898. évi no­
vember hó 1-től üzletemet «saját házamba 
helyeztem át, hol szakmámba vágó összes 
munkákat gyorsan és pontosan a legjutá- 
nyosabb árak mellett elvállalom.

Raktáron tartok mindennemű uj és át­
alakított hintókat, kocsikat stb. 
szakmámba vágó bárminemű megrendelést, 
illetve átalakítást elfogadok és azt a leg­
rövidebb idő alatt eszközlöm.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel:
Czezner József,

20—20 kocsigyártó és kárpitos
sgigigiasiiiBBagigigE
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses 
tudomására hozni, hogy Zomborban, a vásár­
téren, a megyepalota közvetlen szomszédságában lévő

„Két fekete ló“-hoz
címzett vendéglőt vétel utján megszereztem és a modern 
igényeknek teljesen megfelelőleg újonnan berendezve 
megnyitottam.

Ajánlom vendéglőmet, melyben bármikor kényel­
mesen és ízléssel bútorozott úgy éjjeli, mint nappali 
szobák jutányos árak mellett kaphatók, a t. utazó kö­
zönség becses figyelmébe és jóindulatába.

Éttermemben pontos kiszolgálás mellett a legizle- 
tesebb meleg és hideg ételek, valamint a legjobb eredetű 
borok, kitűnő minőségű sörök, úgy egyéb szeszes és 
kávéházi italok kaphatók. Jutányos árak.

Téli és 33.37éri istálló.
Magamat a nagyérdemű közönség becses pártfo­

gásába ajánlva vagyok
Zomborban, 1899. évi április hó

kiváló tisztelettel

Szemes József,
6—5 vendéglős.

2—2 BÉRBEADÓ.
Zomborban egy 800 □ öles 
kaszáló, mely lóherével van be­

ültetve, egész nyári idényre

Bővebbet szóntai-ut 178. sz. alatt.

Cíaóó Ráz.
Zomborban, a bezdáni utón levő 

159. számú ház, szabad kézből ked­
vező feltételek mellett eladó. A ház 
áll 2 utcai, 2 udvari szobából s a 
hozzá tartozó mellékhelyiségekből, 
egy nagy élőkért és egy nagy hát­
kerttel.

Bővebbet a kiadóhivatal. 3-3

DITTtFMANN NÁNDOR és FIA
KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN
mmwM pás
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Itt megreóííltó: S

Váltók. -
Gryászlapok. 

pj Számiak,
jj] Levélfejek, 
uj Névjegyek, 
ti Eljegyzési és 
ti esketési kártyák, 
jjj Simar és jg
r»j dombornyomatu uj 
ju monogrammok, u,
lasasisEsasasEsi

Községi nyomtatványokból nagy i?abfátr.

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a 
kiállítási áron szállíttatnak.

Községeknek három havi hitel.

HSBSaSBrasaSMHH
Qt Itt mannonrialhotnlr ■ ti
3 Hírlapok in
B Művek. ti
y Naptárak. ti
jn Táblázatok. jv
ti Falragaszok. 3
Uj Körlevelek. 3
ßj Tánevigalmi Hl
(Jj meghívók. jjj
3 Táncrendek, in
B Étlapok. ti
aasasasEsasasisl
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Telefon szám: 18. Telefon szám: 18.
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BÉRLETJEGY.
Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben 

tartása egy egész szezonra 3 frt.
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Délmagyarország legnagyobb

kerékpár-raktára
és javítóműhelye

TELTSCH GÁSPÁRNÁL
Óriási választék! Kellemes fizetési feltételek.

2 évi jótállás, 1 évi ingyenes rendben tartás.
Dús választék

valódi angol Helikálpremier, valódi Styria gráci, Swift (fegyver- 
gyár), Kayser, Naumann (németországi), Douranyc, Courir (angol

gyártmányok) kerékpárokban.
Csengők, lámpák, áttételek, tengelyek stb. nagy választékban.

BÉRLETJEG Y.
PF Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben

tartása egy egész szezonra 3 frt.
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Vas- és fém-esztergálás.
BáPáSÁii »Ér- és mmmm&x itómn, ibmotöm

és

varrógép-javító intézete

m

*oo

cö

ZOMBOI^,
^ Zarándok- (Sóház-) n. 105.

Készítek mindennemű gazdasági gépeket, úgymint: kukorica-mórzsolókat saját 
jobbított mintám szerint felülmúlja az eddig készített morzsolókat. Szecskavágókat, darálókat, 
répavágókat, szivattyúkat, fecskendőket, vetőgépeket, konkolytisztitókat 
(Trieur), dugattyúkat szivattyúkhoz és gőzkazánokhoz minden nagyságban, fómöntvények 
minta vagy rajz szerint.

T7as- és féa^L-esztergrélés.
Raktáron tartok mindennemű gazdasági cikket és technikai dolgokat. Gépolaj, consistent 

zsir, dobsinek magas bordákkal, forraló csővek gőzkazánokhoz, csővek kovácsolt vasból
vízvezetékeknek, vas- és rézpótlékok, mézgaáruk, mézga szelencék, zsinórok, 
bnvó lapos zsinórok, vizmntató üvegek, csavarok, kulcsok és mindennemű 
szerszámokat.

Siiesapck és sselelc csapszegek, itpsdjjak elsőrendű színkörből.
Feszmérők (manometer) újak és javításoknak külön berendezett osztály, feszmérők

kipróbálása ingyen eszközöltetik.
ép-S.le-Nsk-a.ttlFAlFa.ti 4$als

aa©H@%fe ©©@&§@§l%©'fes,@ls,a
Malmok rekonstruálása, berendezése és bárminemű iparvállalat berendezése

általam esmközőltetik.
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Gépszijjak elsőrendű szinbörböl.
Zember. Bittermann Nieder <e fia könyv- ée könyemdijábdL


